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6.9 Die Gewahrleistungspflicht betragt sechs Monate, gerechnet ab GelahrenObergang. Diese Frist ist
eine Verjahrungslrist und gilt auch liir Anspriiche aul Ersatz von Mangelloigeschaden, soweit kei-
ne Anspriiche aus unerlaub1er Handlunggeltend gemacht werden.

7. GBsarnIhaltunv

71 Eine weitergehende Haltung aul Schadensersatz als in liftern 6.6 bis 6.8 vorgesehen, ist- ohne
Riicksicht aul die Rechtsnatur des geltend gemachten Anspruchs -ausgeschlossen.

7.2 D~ Regelung gemal! Zilfer 7.1 giltnicht fiir.AnsprOGhe vernal!§§ 1, 4 ProdHBflG. GlBiches gilt bei
anlanglichem Unvermogen oder zu vertretender Unmoglichkeit.

7.3 Soweit unsere Haltung ausgeschlossen oder beschrankt ist, gilt diesauch fiir die personliche Hal-
tung unserer angestellten Arbeitnehmer, Mitarbeiter, Vertreter und Er1iillungsgehilfen.

74 Die Verjahrung der Anspriiche aus der Produzentenhaltung gemal! § 823 BGB richtet sich -gleich-
giiltig, gegen wen diese Anspriiche geltend gemacht werden -nach lifter 6.9

8. Haltunv fUr rniBbrauchIlche VerwBndunv

Werden van uns Waren fiir den Besteller angefertigt ader an den Besteller gelielert, sa liegen die-
sen Waren die vam Besteller genannten technischen Speziflkationen unter BerOcksichtigunv der
vam Besteller genannten Einsatzbedingungen zugrunde. Dem Besteller ist bekannI, dal! eln Einsatz
der Ware aul!erhalb der technischen Serienspeziflkallan oder auBBrhalb der im EinzBllall vereinbar-
ten Speziflkatian bedenklich ist und zu Personen- und Sachschaden liihren kann. Der Einsatz der
Ware auBerhalb der uns bekannten Betriebsbedingungen er1ordert deshalb eine vorhBrige Abstim-
mung mit uns. Wir iibernehmen keinerlei Haltung fiir Personen-, Sach- und Vermogensschaden,
die durch uns gelielerte und nicht liir den uns bekannten lweck ejngeselzten Waren verursacht
werden. Der HaltungsausschluB bezjehI sich dabei insbesandere aul eventuell gesetzliche Ansprii-
che wegen Fehlerhaftjgkeit, wegen pasillver Vertragsverletzungen und wegen unerlaubter Hand-
lung. Fiir denFall, daB wir im lusammenhang mil einem van uns nicht varher abgesprachenen
Einsatz der Ware von Dritten aul Schadensersatz in Anspruch genommen werden, sa ist der Be-
stelier in valiem Umlang zum RegreB uns gegeniiber verpflichtet.

9. Eigenturnsvorbehaltsverslcherunv

91 Wir behalten uns das Eigentum an der Kaulsache bis zum Einvang alier Zahlungen aus dem beste-
henden Kantakarrentverhaltnis (Geschaltsverbindunv) mit dem Bestelier var, der Vorbehalt be-
zieht sich auf den anerkannten Salda. Bei vertravswidrigem Verhalten des Besleliers, insbesande-
re bei lahlunvsverzuv, sind wir berechtigl, die Kaulsache zurOckzunehmen. In der luriicknahme
der Kaulsache durch uns liegt kein Riicktritt vam Vertrag, es sei denn, wir hatten dies ausdrOcklich
schriltlich erklart. In der pfandung der Kaulsache durch uns liegI stets ein Riicktritt vom Vertrag
var. Wir sind nach Riicknahme der Kaulsache zu deren Verwertung belugl. Der Verwertungserlos
ist auf dje Verbindlichkeilen des Bestellers abziiglich angemessener Verwertungskasten anzurech-
nen.
Der Bestelier ist verpflichtet, die Kaulsache pfleglich zu behandelnlnsbesondere ist er verpflich-
let, diese aul eigene Kasten gegen Feuer-, Wasser- und Diebstahlschaden zum Neuwert zu versi-
chern Salern Wartungs- und Inspektionsarbelten er1orderlich sind, muB der Bestelier diese aul ei-
gene Kasten rechtzeitig durchlOhren

9.3 Bei pfandungen und sonstigen Eingriften Dritter hat uns der Bestelier unverziiglich schriftlich zu
benachrichligen, damil wir Klage gemaB § 771 lPD erheben konnen. Saweil der Dritte nicht in der
Lage ist, uns die gerichtlichen und aul!ergerichtlichen Kaslen einer Klage gemaB § 771 ZPD zu er-
statten, haltet der Bestelier liir den uns entstandenen Auslali.

9.4 Der Bestelier ist berechligt, die Kaulsache jm ardenllichen Geschaltsgang weilerzuverkaulen; er
tritt uns jedoch bereits ielzt alie Forderungen in Hohe des Fakturaendbelrages (einschlieBlich
Mehrwertsteuer) ab, die ihm aus der WeilerverauBerung gegen seine Abnehmer oder Dritte er-
wachsen, und zwar unabhangig davan, obdie Kaulsache ahne ader nech Verarbeilung weilerver-
kault worden ist. Zur Einbeziehung dieser Forderung bleibt der Bestelier auch nach der Abtretung
ermachtigt. Unsere Belugnis, die Farderung selbst einzuziehen, bleibt hiervon unberiihrt. Wir ver-
pflichten uns jedach, die Farderung nicht einzuziehen, salange der Beslelier seinen Zahlungsver-
pflichtungen aus den vereinnahmten Eriosen nachkommt, nicht in Zahlungsverzug ist und insbe-
sandere kein Antrag aul Eroftnung des Konkurs- ader Vergleichsver1ahrens gestelit ist ader Zah-
Iungseinslellung varliegt. Ist aber dies der Fall, konnen wir verlangen, daB der Bestelier uns dje
abgetrelenen Farderungen und deren Schuldner bekanntgibt, alie zum Einzug erlarderlichen An-
gaben macht, die dazugehorigen Unterlagen aushandigt und den Schuldnern (Dritten) die Abtre,
tung mitteilt.

9.5 Die Verarbeitung ader Umbildung der Kaulsache durch den Bestelier wird stets liir uns vargenam-
men Wird die Kaufsache mil anderen uns nicht gehorenden Gegenstanden verarbeilet, so erwer-
ben wir das Miteigentum an der neuen Sache im Verhaltnis des Wertes der Kaulsache zu den an-
deren verarbeileten Gegenstanden zur Zeit der Verarbeitung. FOr die durch Verarbeilung entste-
hende Sache gilt im iibrigen das gleiche, wie liir die unter Vorbehalt gelieferte Kaufsache.

9.6 Wird die Kaufsache mit anderen uns nicht gehorenden Gegenst3nden untrennbar vermischt, so er-
werben wir das Miteigentum an der neuen Sache im Verhaltnis des Wertes der Kaulsache zum
Zeilpunkt der Vermischung. Er1algt die Vermischung in der Weise, daB die Sache des Besteliers als
Hauptsache anzusehen ist, sa gilt als vereinbart, daB der Bestelier uns anteilmaBig Miteigentum
Obertragt Der Bestelier verwahrt das so entstandene AJieineigentum ader Miteigentum liir uns

9.7 Wir verpllichten uns, die uns zuslehenden Sicherheilen aul Verlangen des Besteliers insoweit Irei-
zugeben, als der Wert unserer Sicherheil die zu sichernden Farderungen urn mehr als 20% Ober-
steigt: die Auswahi der freizugebenden Sicherheil abliegt uns

10. Gerlchtsstand -Er1iillunvsorl- sonsllv8 Bestimmungen

10.1 Salern der Bestelier Valikaulmann ist, ist unser Geschaftssitz Gerichtsstand; wir sind jedach be-
r8chtigt, den Besteller auch an seinem Sitz zu verkiagen

10.2 Salem sich aus der Auftragsbestatigung nichts anderes ergibl, ist unser Geschaftssilz Er1iiliungs-
art.

10.3 Wir behalten uns das Recht var, Geschafte iiber Kreditversich~rungen abzusichern und dem Ver-
sicherungsgeber die er1ard8riichen Dalen d8S Besteliers zu iibermitteln.

10.4 Erganzend zu diesen Bedingungen gelten die Begriftsbeslimmungen der INCDTERMS 1990 ein-
schliel!lich aller elwaigen Nachtrage.

10.5 Alie vertraglichen Vereinbarungen sawie deren Anderungen und Erganzungen bedOr1Bn zu ihrer
Giiltigkeil der SGhriftform.

10.6 Bei alien sich aus dem Vertragsverhaltnis ergebenden Streiligkeilen kammt ausschlieBlich d8u1-
sches Recht zur Anwendung. Die Anwendung des (jbereinkammens der Vereinten Natianen vom
11.41980 iiber Vertrage Ober d8n internatianalen Warenkauf ist ausgeschlassen

1. Alluemeines -Gellunusberelch

1.1 Unsere Verkaufsbedingungen gelt.en ausschlieBlich; entgegenstehende und von unseren Verkaufs-
bedingungen abweichende Bedingungen des Bestellers erkennen wir nicht an, es sei denn, wir hat-
ten ausdrOcklich schrjftlich ihrer Geltung lugestimmt Unsere Verkaufsbedingungen gelten auch
dann, wenn wir in Kenntnis entgegenstehender oder von unseren Verkaufsbedingungen abwei-
chender Bedingungen des Bestellers die Ueferung an den Besteller vorbehaltlos ausfOhren.

1.2 Alle Vereinbarungen, die lwischen uns unddem Besteller zwecks AusfOhrung dieses Vertrages ge-
troffen werden, sind in diesem Vertrag schriftlich niederlulegen.

1.3 Unsere Verkaufsbedingungen gelten nur gegenOber Kaufleuten im Sinne von § 24 AGBG.

14 Unsere Verkaufsbedingungen getten auch fOr alle lukOnftjgen Geschafte mjt dem Besteller

2. Anuebot- Angebotsunterlagen

21 Unser Angebot ist freibleibend, sofern sich aus dem Angebot nichts anderes ergibt.

2.2 An Abbildungen, Zeichnungen, Kalkulationen und sonstigen Unteriagen behatten wir uns Eigen-
tums- und Urheberrechte vor; sie dOrfen Dritten nicht luganglich gemacht werden. Dies gitt ins-
besondere fOr solche schriftlichen Unterlagen, die als vertraulich beleichnet sind; vor ihrer Weiter-
gabe an Dritte bedarf ~er Besteller unserer ausdrOcklichen schriftiichen Zustimmung.

3. Praise -Zahlunusbedlngunuen

31 Sofern sich aus der Auftragsbestatigunu nichts anderes ergibt, getten unsere Preise "ab Werk".
Wir behatten uns das Recht vor, unsere Preise angemessen lU erhOhen, wenn nach AbschluB des
Vertrages Kostenerhohungen, insbesondere aufgrund von TarifabschlOssen oder Materialpreis-
steigerungen, eintreten. Diese werden wir dem Besteller auf Verlai1gen nachweisen

32 Die gesetzliche Mehrwertsteuer ist nicht in unseren Preisen eingeschlossen; sie wird in gesetzli-
cher HOhe am Tag der Rechnungsstellung in der Rechnung gesondert ausgewiesen.

3.3 Der AblUg von Skonto bedarf besonderer schriftlicher Vereinbarungen.

3.4 Sofern sich aus der Auftragsbestatigung nichts anderes ergibt, ist der Kaufpreis netto (ohne Ab-
lUg) innerhalb von 30 Tagen ab Rechnungsdatum lur Zahlung fallig. Kommt der Besteller in Zah-
lungsverlug, sind wir berechtigt, Verlugslinsen in Hohe von 5 % p. a. Ober dem jeweiligen Dis-
kontsatz der Deutschen Bundesbank, mindestens jedoch 9 %, lU fordern. Falls wir in der Lage
sind, eine[l h(jheren Verlugsschade[l nachluweisen, sind wir berechtigt, diesen gettend lU ma-
chen. Der Besteller ist jedoch berechtigt, uns nachluweisen, daB uns als Folge des Zahlungsver-
luges kein oder ein wese[ltlich geringerer Schaden entstanden ist.

3.5 Aufrechnungsrechte stehen dem Besteller nur lU, wenn seine GegenansprOche rechtskraftig fest-
gesteltt, unbestritten oder von uns anerkannt sind AuBerdem ist er lur AusObung des ZurOckbe-
hattungsrechts insoweit befugt, als sein Gegenanspruch auf dem gleichen Vertragsverhattnis be-
ruht und der Gegenanspruch des Bestellers von uns nicht bestritten wurde

4. Lleferzell

4.1 Der Beginn der von uns angegebenen Lieferleit setzt die Abklarung aller technischen Fragen voraus.

4.2 Setzt uns der Besteller, [lachdem wif.bereits in Verlug geraten sind, eine angemessene Nachfrist
mil Ablehnungsandrohung, so ist er [lach fristlosem Ablauf dieser Nachfrist berechtigt, vom Ver-
trag lurOckzutreten; SchadensersatzansprOche wegen NichterfOllung in Hohe des vorhersehbaren
Schadens stehen dem Besteller nur zu, wenn der Verzug auf Vor$atz oder grober Fahrlassigkeit be-
ruhte, im Obrigen ist die Schadensersatzhaftung auf 50 % des eingetretenen Schadens begrenzt.

4.3 Die Ei[lhattung unserer Lieferverpflichtuhg setzt die rechtzeitige und ordnungsgemaBe ErfOllung
der Verpflichtungen des Bestellers voraus.

4.4 Kommt der Besteller in Annahmeverzug oder verletzt er sonstige Mitwlrkungspflichten so sind wir
berechtigt, den uns entstehenden Schade[l, einschlieBlich etwaiger Mehraulwendungen, lU vertan-
gen In diesem Fall geht auch die Gefahr eines zufalligen Untergangs oder einer zufallige[l Ver-
schlechterung der Kaufsache in dem Zeitpu[lkt auf den Besteller Ober, in dem dieser in Annahme-
verzug gerat

5. Gefahrilbergang

51 Sofern sich aus der Auftragsbestatigung nichts anderes ergibt, ist Lieferung ab Wer1< vereinbart.

52 Sofern der Besteller es wOnscht. werden wir die Lieferung durch eine Transportversicheru[lg ein-
decken; die insoweit anfallenden Kosten tragI der Besteller.

6. Gewahrlelstunu

61 Die Gewahrleistungsrechte des Bestellers setzen voraus, daB dieser seine[l nach §§ 377,378 HGB
geschuldeten U[ltersuchungs- und Rilgeobliegenheiten ordnungsgemaB nachgekommen ist.

6.2 Ma[lgel soltten uns unverlOgljch, bei erkennbaren Mangeln spatestens innerhalb von 10 Tagen
nach Entgegennahme, bei versteckte[l Mangeln nach Erkennbar1<eit, schriftlich angezeigt werden.

6.3 Mit der Mangelanzeige sind uns grundsatzllch Muster der mangelhaften Ware zu Obersenden. Die
kompiett beanstandete Ware ist auf unser Verlangen hin an uns zu ilbersenden.

6.4 Soweit ein von uns zu vertretender Mangel der Kaufsache vorliegt, sind wir nach unserer Wahl zur
Mangeibeseitigung oder zur Ersatzlieferung berechtigt. Im Falle der Mangelbeseitigung sind wir
verpflichtet, alle zum Zweck der Magelbeseitigung erforderlichen Aulwendunge[l, insbesondere
Transport-, Weg-. Arbeits- u[ld Materialkosten zu tragen, soweit sich diese nicht dadurch erhOhen,
daB die Kaufsache nach einem anderen Drt als dem ErfOllungsort verbracht wurde. Vorgenannte
Aulwendungen tragen wir jedoch nur bis zur Hohe des Kaufpreises.

6.5 Sind wir zur Mangelbeseitigung oder zur Ersatzlieferung nicht bereit oder nicht in der Lage, insbe-
sondere verzogert sich diese Ober angemessene Fristen hinaus aus GrOnden, die wir lU vertreten
haben, oder schlagt in sonstiger Weise die Mangelbeseitigung oder Ersatzlieferung fehl, so ist der
Besteller nach seiner Wahl berechtigt, vom Vertrag zurOckzutreten oder eine entsprechende Min-
derung des Kaufpreises zu verla[lge[l.

6.6 Soweit sich nachstehend nichts anderes ergibt, sind weitergehende AnsprOche des Bestellers -

gleich, aus welchen RechtsgrO[lden -ausgeschlossen. Wir haften deshalb nicht fOr Schade[l, die
nicht am Liefergegenstand selbst entstanden sind; insbesondere haften wir nicht fOr entgangenen
Gewi[ln oder sonstige VermOgensschaden des Bestellers

6.7 Vorstehende Haftungsfreizeichnung gitt nicht, soweit die Schadensursache auf Vorsatz oder gro-
ber Fahrlassigkeit beruht Sie glli auch dann nicht, wenn der Besteller wegen des Fehlens einer zu-
gesicherten Eigenschaft SchadensersatzansprOche wegen NichterfOllu[lg gemaB §§ 463, 480 Ab-
satz 2 BGG gettend macht. Unsere Ersatzpflicht ist in solchen Fallen jedoch auf de[l vorhersehba-
ren Schaden begrenzt

68 Sofern wir fahrtassig eine vertragswesentliche Pflicht verletzen, ist unsere Ersatzpflicht fOr Sach-
oder Personenschaden auf die Deckungssumme unserer Produkthaftpflichtversicherung be-
schrankt. Wir sind berett, dem Besteller auf Verlange[l Einblick in unsere Police zu gewahre[l. Ober
den Rahmen der in Ziffer[l 6.6 und 6.7 vorgesehe[len Haftu[lg ist unsere Ersa.flicht, soweit ge-
setzlich lulassig, ausgeschlossen.


